

然而，东京砸了大钱争来的奥运会延期，也将意味着安倍借奥运会“经济触发”的计划在一定程度受挫。虽然延期不等于取消，不至于让日本为奥运会投入的所有准备工作都白费。但这项全球最为瞩目的体育盛会，哪怕只修改个日期，也牵一发而动全身。对于整个日本经济造成的损失，宛如再一次遭受到海啸袭击。日本通过奥运会拉动消费，与此同时带动国内企业投资和房地产投资，吸引一大批海外观众提振旅游业收入等设想中的奥运效应都将延后。

据《时代周刊》估计，日本奥运会的筹备已经耗资约 250 亿美元，达最初预算的 4 倍之多。其中，日本政府提供了 1200 亿日元（约 77 亿元人民币）用于建造场馆，300 亿日元（近 20 亿元人民币）用于举办残奥会。

根据日本政府公布的数据，日本 2019 年前三个季度增长缓慢，而第四季度经济出现负增长，引发了大家对日本经济“衰退”的担忧。

今年以来，受疫情影响，中韩等外国游客访日消费需求大幅下降，国民自主居家隔离，日本国内观光旅游业、住宿业、餐饮业、客运交通和航空业、文化娱乐等服务业受冲击巨大，相关出口行业面临较大压力。加之欧美需求下滑的滞后性以及奥运会延期因素，三季度日本经济同样面临负增长风险。

据日本关西大学名誉教授官本胜浩推算，若取消奥运，日本经济损失将达 4.5 兆日元（约合 2881 亿元人民币）；延期 1 年损失也将达到 6400 亿日元（约 410 亿元人民币）。延期一年，意味着奥运会相关场馆和选手村的维护管理费会增加，加上选手重新选拔等必要支出，共计 6400 亿日元。

有机构预测，在疫情影响和奥运会延期的双重打击下，日本 2020 年经济损失将达到万亿日元，进入衰退几成定局。野村证券预测称，2020 年日本的增速预计为 -0.7%，若奥运会遭到取消，那么全年可能会发生 1.5% 的经济萎缩。另外，日兴证券估计正常情况下有 30 万外国游客将在东京奥运会期间访日，但如果奥运会遭到取消且疫情得不到控制，那么日本将遭遇 1.4% 的负增长。

星展银行 3 月 23 日发布的分析称，日本经济今年陷入衰退几成定局。随着东京奥运会推迟，加之疫情的冲击，该行将对日本 2020 年的增速预期从 0.2% 下调至 -0.6%，将成为 2011 年日本关东大地震以来的首次负增长。

不过，日本民众对于奥运会的延期表示了理解，也有充分的心理预估。当前，日本民众最担心的，是疫情的扩散。

日本共同社 3 月 16 日发布的公众意见调查曾显示，有 70%



## 奥运会史上三次取消

在现代奥运史上一共有三次被取消的夏季奥运会，取消原因都是两次世界大战。

1916 年德国柏林奥林匹克运动因第一次世界大战爆发而停办。

1940 年的夏季奥运会原定于 1940 年在日本东京举行，后改在芬兰赫尔辛基举行，但最后还是因为二战战火的蔓延，而不得不停办。

1944 年，伦敦奥运会因二战正激烈进行而作罢，奥运会第三次被取消。

2020 东京夏季奥运虽未取消，但因成为人类在和平年代第一次延期举办的奥运会，而被载入“奥运会史册”。

的日本民众表示奥运会无法按计划进行，25% 则表示可以。此前，由日本媒体发布的在线调查发现，大约 60% 的日本民众支持推迟奥运会，而只有不到 20% 的民众认为奥运会应按原计划在 7 月 24 日开幕。

## 奥运延期导致成本激增

从 3 月 25 日起，东京市政府开始拆除在很多地点设置的倒计时钟，最先被拆除的就是设置在东京市政府大楼前的倒计时钟。据东京市政府一名官员透露，要拆除遍布在东京很多地标建筑前的倒计时钟是一项艰巨的工作。

不过，东京市政府和奥组委面临的还有更头痛的问题，甚至是噩梦。

“奥运会的延期，一定会造成成本的增加。”北京住宅房地产商会会长黎乃超日前在接受国内媒体采访时坦言。在他看来，成本的增加是多方面的：一是投入进去的资金成本会有非常大的损失；二是保证竞技场运营维护的顺利进行，也需要日本政府加大投入。

日本为 2020 年东京奥运会准备了各种各样的体育场馆、会展中心、酒店以及其他场所。如今，所有协议都需要重新谈判。有媒体报道称，奥运会延期将导致这些场馆在今年夏天空置。